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ATA DA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

 

Abertura. Às nove horas do dia vinte e dois de novembro de dois mil e dezenove, no Auditório do 1 
Instituto Federal da Paraíba – IFPB, localizado as margens da PB 151, s/n, Bairro Cenecista,  cidade de 2 
Picuí, Estado da Paraíba, o Senhor Paulo Lopes Varella Neto, Presidente do Comitê da Bacia 3 
Hidrográfica dos rios Piancó-Piranhas-Açu - CBH PPA solicitou A Secretaria Executiva do Comitê 4 
verificação de quórum para que fosse aberta a 21ª Reunião Ordinária do CBH PPA o qual totalizou vinte 5 
e oito membros com direito a voto, conforme lista de presença, parte integrante desta Ata, quórum 6 
suficiente para que fosse aberta a reunião plenária, conforme determina o Art. 19 do Regimento 7 
Interno. A mesa foi composta pelo Sr. Paulo Lopes Varella Neto (Presidente do CBH PPA), Sr. Josué 8 
Diniz de Araújo (Vice-Presidente do CBH PPA), Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo (1º Secretário do 9 
CBH PPA), Sr. José Procópio de Lucena (2º Secretário do CBH PPA), Sr. Ricardo Andrade (Diretor da 10 
ANA), Sr. Olivânio Dantas Remígio (Prefeito municipal de Picuí/PB), Sr. João Maria Cavalcanti 11 
(Secretário da SEMARH-RN), Sr. Porfírio Catão Cartaxo Loureiro (Diretor Presidente da AESA-PB), Sr. 12 
Francisco Auricélio de Oliveira Costa (Diretor Presidente do IGARN). Iniciando os trabalhos de plenária, 13 
o Sr. Paulo Varella, Presidente do CBH PPA, fez uma saudação a todos os presentes, em particular, aos 14 
demais membros da Diretoria Colegiada que estiveram ao seu lado durante o seu mandato, bem como, 15 
aos membros do Comitê os quais depositaram votos de confiança na sua pessoa. De forma especial, 16 
agradeceu a Agência Nacional de Águas – ANA a qual proveu e permitiu que o Comitê chegasse onde 17 
chegou. Agradeceu ao Sr. Ricardo Andrade e Sr. Humberto Gonçalves, Diretor e Superintendente da 18 
ANA, respectivamente, que deram um carinho especial ao Comitê. Agradeceu a equipe do Centro de 19 
Apoio pelo trabalho realizado em toda a bacia. Na pessoa do Sr. Porfírio Catão e Sr. João Maria, Diretor 20 
Presidente da AESA-PB e Semarh-RN, respectivamente, agradeceu ao Estado da Paraíba e Rio Grande 21 
do Norte pelo apoio que lhe foi dado. Referindo-se ao PRH da Bacia, informou que o CBH PPA, durante 22 
evento promovido pela ABES – Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental, esse 23 
realizado na cidade de Natal/RN, foi reconhecido pela ANA como o Comitê que mais implementou as 24 
obras do Plano na Bacia. Informou também, que durante palestra proferida pelo Sr. Humberto 25 
Gonçalves, ANA, durante realização do VIII Encontro Estadual dos Comitês de Bacias Hidrográficas da 26 
Paraíba, esse reconheceu que dentre os Comitês que ele acompanha o CBH PPA é o que melhor articula 27 
os entes que fazem parte do Comitê, fato esse que lhe deixou muito feliz. Referindo-se aos desafios 28 
propostos, informou que o Convênio ADESE/ANA finaliza em meados de 2020. Na oportunidade, 29 
solicitou ao Sr. Ricardo Andrade, ANA, especial esforço para manutenção do Convênio, bem como, 30 
para manutenção do escritório técnico na Bacia. Finalizando, desejou que nesse novo ciclo a condução 31 
e direção do CBH PPA possa manter o mesmo nível de energia, alcançando assim um novo patamar. A 32 
seguir, a palavra foi facultada aos demais membros da mesa para que esses fizessem suas 33 
considerações iniciais. Antecedendo o primeiro ponto de pauta, o Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, 34 
1º Secretário do CBH PPA, convidou o Sr. José Luiz de Souza, representante do Ministério de 35 
Desenvolvimento Regional – MDR, com sede em Brasília/DF, para assinar o Termo de Posse, passando 36 
esse a integrar o CBH PPA como membro suplente. Finalizadas as falas das autoridades que 37 
compunham a mesa, o Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do CBH PPA, deu início ao 38 
Primeiro Ponto de Pauta: Aprovação da Ata da 20ª Reunião Ordinária realizada na cidade de 39 
Caicó/RN, dias 11 e 12.07.2019, e Ata da 9ª Reunião Extraordinária realizada na cidade de 40 
Itaporanga/PB, dias 26 e 27.09.2019. Com a palavra, o Sr. Waldemir Fernandes informou a todos que 41 
o Secretário do Centro de Apoio havia encaminhado, dia 22 (vinte e dois) de outubro de 2019, via E-42 
mail e WhatsApp, a minuta das Atas para todos os membros do CBH PPA para que esses fizessem a 43 
sua leitura e encaminhassem suas contribuições dentro do prazo estabelecido, 20 (vinte) de julho de 44 
2019, e que a Secretaria Executiva do Comitê não havia recebido nenhuma contribuição por parte dos 45 
membros. Após informe, às colocou para aprovação da Plenária, sendo essas aprovadas por 46 
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unanimidade. Segundo Ponto de Pauta: Apresentação dos questionários para fins de avaliação anual, 47 
pelos membros do Comitê, da Agência de Desenvolvimento Sustentável do Seridó – ADESE e do 48 
Boletim Informativo elaborado pelo Setor de Comunicação da ADESE. A Sra. Tânia Regina Dias, 49 
Gestora do Termo de Parceria nº 001/2015/ANA, iniciou sua apresentação fazendo um resgate do 50 
Programa de Trabalho previsto no Termo de Parceria que estabelece metas, mensuradas por meio de 51 
indicadores de desempenho, em particular o Indicador 2, Reconhecimento Social, e Indicador 4, 52 
Comunicação e Mobilização Social, item B. A seguir, informou que os questionários estarão disponíveis 53 
na plataforma DATASUS, devendo esses serem preenchidos pelos membros do Comitê, titulares e 54 
suplentes, que exerceram a titularidade em 2019. Relatou que o questionário propõe coletar 55 
informações quali-quantitativas, considerando as seguintes premissas: 1º) capacidade de exercer com 56 
eficácia funções de Centro de Apoio do Comitê. 2º) rapidez e eficiência no atendimento às consultas 57 
técnicas e ao Regimento Interno do Comitê. 3º) grau de confiança na equipe quanto a objetividade, 58 
eficiência nos procedimentos. 4º) facilidade de comunicação entre a ADESE e os membros do Comitê 59 
e 5º) rapidez e clareza na divulgação de informações sobre a Bacia do PPA e as ações do Comitê. 60 
Relatou que os questionários são compostos de 23 (vinte) questões, divididos em 03 (três) módulo 61 
(identificação do avaliador (nominalmente opcional); questões objetivas e questões qualitativas), com 62 
tempo de preenchimento previsto em 15 (quinze) minutos. Informou que os membros do CBH PPA 63 
terão um prazo de 25 (vinte e cinco) dias, a partir do momento que receberem o e-mail contendo os 64 
questionários para realizar o seu preenchimento e que para garantir a representatividade na avaliação 65 
da ADESE seria necessário o preenchimento por no mínimo 60% (sessenta) por cento dos membros do 66 
Comitê. Caso o percentual de preenchimento dos questionários não seja alcançado, a avaliação, com 67 
base no Indicador, não será considerada, ficando a ADESE prejudicada na sua avaliação anual. 68 
Finalizando, informou que estava de posse de alguns questionários impressos e que iria distribuir entre 69 
os membros, devendo esses serem recolhidos ao final da Plenária devidamente preenchidos e que, 70 
quem assim o optasse, poderia preencher via sistema DATASUS. Terceiro Ponto de Pauta: 71 
Apresentação, para apreciação e aprovação da Plenária, da Deliberação nº 029/2019 que aprova o 72 
calendário de reuniões plenárias do CBH PPA, Ano 2020. O Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º 73 
Secretário do CBH PPA, apresentou a todos proposta de deliberação 029/2019 contemplando 74 
prováveis datas e municípios onde serão realizadas as reuniões ordinárias do CBH PPA, Ano 2020. No 75 
tocante a 22ª Reunião Ordinária a Plenária do Comitê aprovou as datas 23 (vinte e três) e 24 (vinte e 76 
quatro) de abril de 2020 para sua realização. Em relação aos municípios apresentados, cito: Caicó/RN 77 
e/ou Assú/RN, com 25 (vinte e cinco) votos favoráveis e 03 (três) contrários, a Plenária deliberou por 78 
realizá-la em Caicó/RN. No tocante a 23ª Reunião Ordinária a Plenária deliberou por realizá-la dias 19 79 
(dezenove) e 20 (vinte) de novembro de 2020, devendo a cidade ser definida durante realização da 80 
22ª Reunião Ordinária do CBH PPA. Quarto Ponto de Pauta: Apresentação do Projeto Seridó, que tem 81 
por objetivo a ampliação, construção e integração dos sistemas adutor do Seridó do RN, e 82 
apresentação do projeto e execução das Adutoras TransParaíba. O Sr. Rômulo de Macedo Vieira, 83 
representante da Engecorps, iniciou sua apresentação demonstrando, através de slides, a oferta de 84 
água no Seridó Potiguar, fazendo a seguir uma síntese da situação atual de abastecimento dos 85 
municípios. Dando prosseguimento, apresentou as premissas básicas adotadas para concepção dos 86 
sistemas adutores, bem como, as demandas de água no Seridó Potiguar e déficits dos sistemas atuais. 87 
Referindo-se a configuração final dos sistemas projetados disse que esse está divido por regiões, Seridó 88 
Norte (Nova Adutora Armando Ribeiro Gonçalves – Currais Novos; Nova Adutora Serra de Santana; e 89 
Derivação para Cruzeta) e Seridó Sul (Adutora Oiticica - Caicó - Passagem das Traíras; Derivação Manoel 90 
Torres - Serra Negra do Norte; Adutora Carnaúba - São João do Sabugi – Ipueira; e Adutora Esguicho - 91 
Ouro Branco). Em relação aos custos totais de implantação, informo que esse está estipulado em 92 
aproximadamente 150 (cento e cinquenta) milhões. Finalizando, informou que o Projeto Seridó nada 93 
mais é que um projeto de garantia hídrica para consumo humano em todas as cidades do Seridó pelos 94 
próximos 50 (cinquenta) anos. O Sr. Porfírio Catão Cartaxo Loureiro, Diretor Presidente da AESA-PB, 95 
deu início a sua apresentação fazendo uma síntese sobre a situação hídrica da Paraíba que contemplou 96 
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informações referentes a distribuição das águas do PISF no Estado. A seguir, apresentou dados 97 
referentes ao Projeto da TransCurimataú (TransParaíba II), saindo do reservatório de Poções para 98 
atender um total de 22 (vinte) municípios, bem como, dados referentes a obras executadas pela 99 
GAGEPA com recursos próprios do Governo do Estado da Paraíba, obras essas que irão levar, via 100 
sistema adutor, água tratada para diversas cidades paraibana, em particular, aquelas que não são 101 
beneficiadas pela Transposição. Sobre os projetos executados pela CAGEPA, informou que na sua 102 
totalidade contempla uma extensão de 777 (setecentos e setenta e sete) km de adutoras, beneficiando 103 
353 (trezentos e cinquenta e três) mil pessoas, com uma vazão de 933 (novecentos e trinta e três) l/s, 104 
o que proverá uma garantia hídrica até o ano 2050. Referindo-se a TransParaíba, sistema adutor do 105 
Curimataú, informou que essa irá atender 19 (dezenove) cidades, beneficiando 148 (cento e quarenta 106 
e oito) mil pessoas, com 350 (Trezentos e cinquenta) Km de adutoras construídas, vazão de 544 107 
(Quinhentos e quarenta e quatro) l/s e 21 (Vinte e uma) estações de bombeamento. Finalizadas as 108 
apresentações, o Sr. Waldemir Fernandes, 1º Secretário do CBH PPA, facultou a palavra ao público 109 
presente, para que esses, caso desejassem, fizessem seus questionamentos em relação as 110 
apresentações proferidas pelos representantes dos dois Estados, Paraíba e Rio Grande do Norte. Com 111 
a palavra, a Sra. Maria de Fátima Freitas (Dodô), representante da Prefeitura Municipal de 112 
Cajazeiras/PB, solicitou informações do Sr. Porfírio Catão, AESA, acerca do andamento do projeto da 113 
transposição, via Açude Público Lagoa do Arroz. Em resposta, o Sr. Porfírio Catão à informou que a 114 
descarga para o Açude Lagoa do Arroz será via Ramal do Apodi, projeto esse de 2,8 bilhões de reais. O 115 
Sr. José Marinho, representante da SEDAP-PB, referindo-se a planilha orçamentaria apresentada pelo 116 
Sr. Rômulo Macedo para execução do Projeto Seridó, solicitou saber se o montante apresentado, 144 117 
milhões, é proveniente de emenda parlamentar e se já está incluso nesse valor a ampliação da 118 
Barragem Dinamarca. Em relação a terceira entrada, Canal do Piancó, solicitou saber do Sr. Porfírio 119 
Catão qual o horizonte temporal para sua execução. Em resposta, o Sr. Porfírio Catão, AESA-PB, o 120 
informou que nessa primeira etapa o tempo previsto para execução é de 24 (vinte e quatro) meses, 121 
para uma vazão de 2 (dois) m³/s. No que refere-se ao Projeto Seridó, o Sr. Rômulo Macedo, 122 
representante da Engecorps,  o informou que o montante apresentado foi alcançado através de 123 
estudos de viabilidade. Informou que ainda está sendo concluido o projeto básico para assim chegar 124 
ao valor real, com estimativa para 170 (Centro e setenta) milhões somente para execução dos sistemas 125 
adutores, não entrando nesse montante a ampliação da Barra Dinamarca. Iniciando o Quinto Ponto de 126 
Pauta: Eleição da Diretoria Colegiada, Gestão 2019-2021, o 1º Secretário da Diretoria Colegiada, Sr. 127 
Waldemir Fernandes de Azevedo, passou a fazer a leitura do Art. 7º do Regimento Interno do CBH PPA 128 
que trata do processo eleitoral para eleição da Diretoria Colegiada. Após leitura, a palavra foi facultada 129 
a plenária do Comitê para que essa fizesse suas considerações relacionadas ao processo eleitoral. 130 
Fazendo uso da palavra, o Sr. Walace Medeiros de Oliveira, representante da CAGEPA, disse que tendo 131 
em vista os trabalhos que estão sendo desenvolvidos na Bacia a sua sugestão seria reconduzir a 132 
Diretoria atual para um novo mandato, posicionamento esse acompanhado pelo Sr. Porfírio Catão 133 
Cartaxo Loureiro, AESA-PB, José Marinho de Lima, SEDAP-PB,  Sr. João Costa e Sr. Jacodemes Garrido 134 
de Sousa, ambos usuários água. O Sr. Francisco Lopes da Silva (Chico Lopes), representante do 135 
ICRAFEN, iniciou sua fala fazendo um breve relato sobre a momento político vivenciado pelo nosso 136 
País, momento esse de muita dificuldade, de muito ódio, de disputas desnecessárias, de acusações 137 
mentirosas, de falta de respeito, dentre outros fatos. Em relação a eleição da Diretoria Colegiada, fez 138 
uma menção o quão é importante exercer a função de Presidente do Comitê, contudo, informou que 139 
naquele momento, e levando-se em consideração três pontos os quais julga importante, sendo: “a 140 
queda de ritmo das ações desenvolvidas pelo Comitê; Não comprometer o que estamos construído; e 141 
a forma como está sendo feita a gestão junto as instituições, baseadas no diálogo, seu posicionamento 142 
era pela recondução da Diretoria atual para um novo mandato. Finalizando, deixou claro naquele 143 
momento que estava votando pela recondução da Diretoria, porém, esperava que em 2021, ano em 144 
que será realizada nova eleição, os membros atuais da Diretoria estejam fora, para assim serem eleitos 145 
outros quatro membros, dando continuidade aos trabalhos desenvolvidos. Encerradas as falas, o Sr. 146 
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Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do CBH PPA, colocou para deliberação da Plenária 147 
proposta de recondução da Diretoria Colegiada do Comitê, cito: Presidente: Paulo Lopes Varella Neto. 148 
Vice-Presidente: Josué Diniz de Araújo. 1º Secretário: Waldemir Fernandes de Azevedo e 2º 149 
Secretário: José Procópio de Lucena, para um novo mandato, Gestão 2019/2020, proposta essa 150 
aprovada por unanimidade. Reempossados, os membros da Diretoria Colegiada fizeram uso da palavra 151 
para agradecer a plenária os votos de confiança neles depositado. Dando prosseguimento das 152 
discussões de plenária, e a título de Encaminhamentos, o Sr. Francisco José Bernardino (Pila), 153 
representante da FIEP-PB, solicitou a realização de uma reunião extraordinária, com a participação da 154 
Diretoria do DNOCS, tendo essa por objetivo discutir o projeto de modernização do Perímetro Irrigado 155 
São Gonçalo, bem como, o andamento das obras do Açude Público Eng° Avidos e São Gonçalo. O Sr. 156 
Josué Diniz, Vice-Presidente do CBH PPA, solicitou que o Comitê inicie articulação junto ao Ministério 157 
de Desenvolvimento Regional tendo por objetivo a realização de visita, in loco, as Obras da 158 
Transposição. O Sr. João Costa, Usuário, reforçando as palavras do Sr. Francisco José Bernardino, FIEP-159 
PB, solicitou que o Comitê intervenha junto ao DNOCS para que esse agilize o início das obras de 160 
recuperação do açude Público Eng° Avidos. O Sr. José Procópio de Lucena, 2º Secretário do CBH PPA, 161 
propôs que o Comitê promova realização de reunião com a participação dos dois Governadores, 162 
Paraíba e Rio Grande do Norte, devendo para tanto contar com a presença de todos os órgãos 163 
envolvidos no processo de recursos hídricos. Nada mais a tratar, O Sr. Paulo Lopes Varella Neto, 164 
Presidente do CBH PPA, agradeceu a presença, a participação e a colaboração de todos e deu por 165 
encerrada a reunião, solicitando ao Centro de Apoio a confecção da Ata da 21ª reunião para que essa 166 
seja posteriormente apresentada a plenária do CBH PPA para aprovação. Picuí/PB, 21 de novembro de 167 
2019. 168 
 169 
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Marcone de Medeiros Nunes 173 
Secretário do Centro de Apoio 174 
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